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РЕАКЦІЯ БАГАТОРУКАВНИХ РІЧКОВИХ СИСТЕМ  
НА ФУНКЦІОНУВАННЯ ГІДРОЕЛЕКТРОСТАНЦІЙ 

 
(Представлено членом редакційної колегії д-ром геол. наук, проф. С.А. Вижвою) 
Експлуатація гідроелектростанції (ГЕС) є однією з основних причин трансформації річкового стоку. Зміна гідрологіч-

ного режиму впливає на ряд інших процесів, що відбуваються в руслі річки, у тому числі на трансформацію її геоморфо-
логічних особливостей. Висвітлено вплив Канівської та Влоцлавецької гребель на гідрологічний режим Середнього Дніпра 
та Нижньої Вісли. За допомогою методу IHA (Indicators of Hydrologic Alteration) та RVA (The Range of Variability Approach) 
визначено характер та масштаби змін режиму стоку річок Дніпра та Вісли, які спричинені функціонуванням гребель. Про-
демонстровано, що робота ГЕС, особливо в каскаді, є причиною змін рівня, швидкості та варіативності потоку. Оцінено, 
як зміна умов стоку у зв'язку з дефіцитом наносів вплинула на трансформацію річищ Вісли та Дніпра на ділянках, розта-
шованих нижче від гребель ГЕС. За нашими результатами досліджень, реакція річкової системи на зміни режиму течії, 
зумовлена роботою Канівської та Влоцлавецької ГЕС, полягала у: 1) зміні ширини та глибини річищ; 2) зміні розмірів форм, 
що розділяють окремі протоки; 3) фіксації багаторукавної річкової системи. Більш динамічні потоки води за рахунок ро-
боти ГЕС модифікують і пришвидшують природний процес еволюції звивистої річкової системи в багаторукавну, спри-
чиняючи ерозію і звуження основних річищ. Як наслідок, бічні русла (протоки та відгалуження) займають вище 
гіпсометричне положення над основним руслом. Разом з тим вирівнювання потоку води в руслах спричиняє зниження 
рівня води і зникнення потоку в бічних руслах. У результаті розростаються острови, раніше розділені цими протоками. 
Сполучаючись між собою, вони утворюють широкі міжруслові форми. 

Ключові слова: гідроелектростанція, гребля, ерозія, річкова система, русло, еволюція багаторукавних русел, річка 
Дніпро, річка Вісла. 

 
В усьому світі греблі, в першу чергу ті, на яких збудо-

вані ГЕС, значною мірою впливають на річкові системи. 
Найважливішим ефектом роботи гідроелектростанції є 
трансформація гідрологічного режиму річки (Richter et 
al., 1996; Vörösmarty et al., 1997; Peeg et al., 2003; Gao et 
al., 2012; Zhang et al., 2015). У Європі 92 % річкового 
стоку трансформовано греблями (Nilsson et al., 2005). 
Крім впливу на режим стоку води, робота ГЕС також по-
рушує безперервність транспортування уламкових нано-
сів, що, у свою чергу, впливає на хід ерозійно-
акумулятивних процесів у руслі річки та на заплавах, ви-
кликаючи таким чином зміни прояву руслових процесів у 
річковій системі (Church, 1995; Kondlof, 1997; Babiński, 
2002; Walling, Fang, 2003). 

Геоморфологічним ефектом роботи гідроелектроста-
нцій найчастіше є поглиблення та звуження русла річок 
нижче гребель (особливо на пригребельних ділянках) у 
результаті глибинної ерозії (Williams, Wolman, 1984; 
Brandt, 2000; Magilligan, Nislow, 2005; Graf, 2006; 
Obodovskyj et al., 2006; Słowik et al., 2018). Звуження ру-
сла також може відбуватися як результат накопичення 
алювію вздовж його берегів (Dean et al., 2016). Причиною 
скупчення алювію є велика кількість завислих речовин, 
що надходять у русло головної річки з водами її приток, 
або ж зниження рівня води, що зумовлює надлишок ма-
теріалу, який транспортується річкою. Розширення ру-
сла річки може відбуватися внаслідок бічної ерозії, якщо 
породи дна стримують поглиблення річки або в субстраті 
дна є стійкі до ерозії відклади (Williams, Wolman, 1984; 

Chien, 1985; Gierszewski et al., 2020). Еволюція річкових 
систем під впливом гребель відбувається в різних напря-
мках – від розширеного до блукаючого, звивистого або 
багаторукавного русла (Rinaldi, 2003; Wang et al., 2007; 
David et al., 2016; Słowik et al., 2018). 

Оскільки реакція багаторукавних річкових систем на 
ерозію, спричинену роботою ГЕС, ще недостатньо ви-
вчена, дослідження впливу цих споруд на руслові про-
цеси було проведено на прикладі рік Вісли та Дніпра. 
Порівняльний аналіз руслових систем цих річок показує, 
що обидві вони репрезентують багаторукавну систему 
русел (Gierszewski et al., 2020; Szmańda et al., 2021). Ме-
тою статті є дослідити зміни в положенні та структурі рі-
чищ цих двох річок, у тому числі виявити форми, які 
переважно розділяють русло на рукави, що спричинено 
роботою гідроелектростанцій. Зміни параметрів течій 
Дніпра та Вісли, викликані роботою Канівської (Дніпро) 
та Влоцлавецької (Вісла) гідроелектростанцій, предста-
влені за допомогою індексів IHA (Richter et al., 1996). 

Територія досліджень. Для досягнення мети дослі-
дження було обрано дві ділянки спостереження. Перша 
– це фрагмент дна долини Вісли нижче греблі у Влоцла-
вку, а друга –  фрагмент дна долини Дніпра нижче греблі 
Канівської ГЕС (рис. 1). 

Гребля Канівської ГЕС є другою (за течією) у Дніпров-
ському каскаді водосховищ. Вона була споруджена у 
1972 р. Об'єм і мінливість витрат води з водосховища за-
лежить від добового та тижневого режиму роботи греблі 
(Denisowa et al., 1989). Водне господарство та 
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функціонування екосистеми Канівського водосховища 
визначаються, насамперед, об'ємом та режимом при-
току води з верхньої частини каскаду (Київське водосхо-
вище) та річки Десна, яка є найбільшою притокою 
р. Дніпро на ділянці між Київською і Канівською греб-
лями. Режим роботи Канівської гідроелектростанції змі-
нювався двічі (Obodovskyi et al., 2020). У перший період, 
з 1973 по 1990 р., ГЕС діяла у так званому піковому ре-
жимі, і активувалася лише під час найбільшої потреби в 
електроенергії (рис. 2а). У другому періоді, який розпо-
чався в 1990 р. і триває донині, Канівська ГЕС працює в 
річковій системі з екологічними витратами приблизно 
900 m3s-1 з піковими їх збільшеннями, що відбуваються 
лише за найбільшої потреби в електроенергії (рис. 2а). 

Влоцлавецьку ГЕС введено в експлуатацію в 1969 р. 
Функціонування водосховища та греблі у Влоцлавку 

визначається насамперед гідрологічним режимом Вісли. 
Це пов'язано з відсутністю значних притоків, високою 
пропускною здатністю, швидким водообміном (у серед-
ньому 6 днів) та обмеженими можливостями її гідравліч-
ного впливу (Gierszewski, 2018). Режим експлуатації 
Влоцлавецької ГЕС змінювався двічі. У перший період, з 
січня 1970 р. по лютий 2002 р., електростанція працю-
вала в піковому режимі – двічі на добу. Решту часу доби 
ГЕС працювала в проточному режимі (рис. 2б). Другий 
період, що характеризувався проточною експлуатацією 
греблі, тривав з лютого 2002 р. Його запровадження 
було пов'язане з імплементацією положень водного за-
конодавства Республіки Польща від 18 липня 2001 р. Ві-
дтоді ГЕС функціонує безперервно протягом частини 
року в проточному (взимку та навесні) та інтервенцій-
ному режимах (літо та осінь) (рис. 2б). 

 

 
Рис 1. Розташування ділянок дослідження 

 

 
Рис. 2. Приклади гідрографів потоку в різних режимах роботи гідроелектростанцій: 

а – Вісла нижче греблі у Влоцлавку (1975 р. – піковий режим проходження витрат, 2007 р. – проточний режим);  
б – Дніпро нижче греблі в Каневі (1986 р. – піковий режим проходження витрат, 2005 р. – проточний режим) 

 
Матеріали та методи дослідження. Вплив гребель 

на розмір і характер трансформації річкового потоку ви-
вчався багатьма авторами за допомогою різноманітних 
гідрологічних показників (Olden, Poff, 2003; Magilligan, 
Nislow, 2005; Poff et al., 2007; Gao et al., 2009; Torabi 

Haghighi, Kløve 2013; Wang et al., 2016; Li et al., 2017). 
У нашому дослідженні ми використовували індикатори 
гідрологічних змін (IHA) (Richter et al., 1996). 

Зміни в положенні русла Дніпра були проаналізовані 
нами за три періоди: до будівництва водосховища, 
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відразу після зміни режиму роботи греблі з пікового на 
проточний і в наш час. З метою стандартизації рівнів 
води було створено три карти руслової системи на ос-
нові батиметричних карт, складених у 1961, 1980 та 
2015 рр. (рис. 3). Базовою картою для дослідження 
стала батиметрична карта, укладена за власними да-
ними, виміряними в польових умовах 25–27 липня 
2015 р. Архівні батиметричні дані за 1961 та 1980 рр. 
отримано за даними, опублікованими у вигляді 

навігаційних карт Кременчуцького водосховища у масш-
табі 1 : 25 000. Матеріали 1961 р. опубліковані в 1962 р. 
Міністерством морського флоту Союзу Радянських Соці-
алістичних Республік (СРСР), а матеріали за 1980 р. 
опубліковані в 1981 р. Дніпровським басейновим управ-
лінням водних шляхів. Рівневий режим русла був стан-
дартизований для середнього рівня води гідропоста 
Канів, що становить 80,7 м над рівнем моря. 

 

 
a 

 
b 

Рис. 3. Зміни в положенні русла Дніпра нижче греблі Канівської ГЕС (a) та русла Вісли нижче греблі "Влоцлавек" (b):  
1 – русло річки, 2 – міжруслова форма 

 
Значення індексів IHA, що характеризують витрати 

води у Дніпрі в перерізі Канівської греблі, порівнювались 
нами з витратами Десни (гідропост Літки) в 1985–2013 рр. 

Вплив греблі Влоцлавецької ГЕС на Віслу було дослі-
джено шляхом порівняння характеристик її течії за період 
1970–2015 рр. за даними гідропоста, розташованого пе-
ред греблею водосховища в Кемпі Польській, з характе-
ристиками течії гідропоста Влоцлавека, розташованого в 
4,4 км нижче греблі. 

Разом з тим варто відмітити, що обидві річки відріз-
няються за розміром і характером трансформації потоку 
при проходженні через гідротехнічні споруди.  

З метою підтвердження висловленого було оцінено 
зміни положення та структури русла Дніпра за допомо-
гою програми ArcGIS 10.4. (рис. 3а). Аналіз змін русла 
Вісли за час функціонування греблі у Влоцлавку прове-
дено на ділянці від 10 до 19 км нижче греблі (рис. 3b). 

Для порівняльних досліджень вищевказаних ділянок 
річок було використано аерофотознімки 1959 р. (до буді-
вництва греблі) та 2010 р. (40 років після побудови гре-
блі) у масштабі 1 : 10 000 та 1 : 26 000 відповідно. Типи і 
розміри руслових форм, що розділяють русла, визнача-
лись на основі значення безрозмірного параметра дов-
жини (L/w) і безрозмірного параметра ширини (w'/w). Для 

їх розрахунку було проведено вимірювання: довжини 
форми (L), ширини русла (w) і ширини форм, що розді-
ляють русло (w'). Далі, при аналізі значень безрозмірних 
параметрів довжини та ширини було виділено дві групи 
міжруслових форм: 1) острови та 2) міжруслові форми 
(Brice, Blodgett, 1978; Szmańda, Luc, 2010). 

Результати дослідження.  
Трансформація потоків. Робота ГЕС у Каневі та 

Влоцлавку мало вплинула на трансформацію середньо-
місячних витрат. Про це свідчать низькі значення коефі-
цієнта гідрологічної зміни (ГЗ) (рис. 4). Вплив Канівського 
водосховища із січня до кінця березня збільшував стік 
Дніпра і дещо зменшував його у травні. У випадку річки 
Вісла, вплив водосховища відзначався нижчими значен-
нями середніх місячних витрат нижче греблі. 

Вважається, що греблі та водосховища мають особ-
ливо сильний вплив на режим високих і низьких витрат. 
Однак це значною мірою залежить від параметрів і фун-
кцій, які виконують ці об'єкти (Magilligan and Nislow, 2005; 
FitzHugh and Vogel, 2011). Результати аналізу показали, 
що вплив Канівської ГЕС на трансформацію маловоддя 
більший, ніж у випадку ГЕС у Влоцлавку. Робота гідрое-
лектростанції в умовах пікового режиму характеризува-
лася значним зниженням величини найнижчих витрат у 
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році. Цей напрямок змін також вплинув на значну транс-
формацію базової течії, яка за Канівською греблею ни-
жча, ніж у гідрометричному профілі еталонної річки 
(рис. 4). Проточна експлуатація Канівської греблі дозво-
лила зберегти природні характеристики течії Дніпра під 
час найбільших повеней, тобто у квітні та травні. Відмі-
чено зниження частоти максимумів потоку в діапазоні, ви-
значеному методом RVA. У разі 1- і 3-денних максимумів 
вона компенсується більшою частотою їх появи вище вер-
хньої межі RVA, а в разі 7- і 30-денних максимумів – нижче 
нижньої межі. Отже, можна зробити висновок, що робота 
ГЕС в піковому режимі спричиняє незначне збільшення 
частоти великих короткочасних піків водного потоку. Ана-
ліз впливу греблі у Влоцлавку на хід проходження повені 
показав, що медіани максимальних витрат, за винятком 1-
денного максимуму, були вищими на профілі Кемпа Поль-
ська, розташованому перед водосховищем. 

Серед усіх проаналізованих індексів IHA параметри 
IV і V груп характеризують кількість і тривалість періодів 
(імпульсів) низьких потоків (Q <25 %) та періодів (імпуль-
сів) високих потоків (Q> 75 %) та динаміку їх змін (рис. 4).  

Значна трансформація параметрів гідрологічного ре-
жиму спостерігається на багатьох річках, де працюють 
гідроелектростанції (Magilligan and Nislow, 2005; Richter 
et al., 2006; Pyron and Neumann, 2008; Costigan and 
Daniels, 2012; Zhang et al., 2016; Timpe and Kaplan, 2017). 

Експлуатація гідроелектростанції в Каневі спричинила 
збільшення кількості періодів, які характеризувалися ви-
сокими і низькими потоками, в шість разів під греблею, 
порівняно з еталонним гідрометричним профілем на Де-
сні. Проте їхня тривалість була в 23 та 12 разів меншою 
відповідно. Щодо експлуатації ГЕС у Влоцлавку, то кіль-
кість періодів, які характеризувалися високими пото-
ками, була лише вдвічі більшою, а у випадку низьких – 
втричі, порівняно з ділянкою Вісли над водосховищем. 
Середня тривалість цих періодів також скоротилася на 4 
і 3 дні відповідно. Коефіцієнт НА для цієї групи парамет-
рів досягає високих значень, що свідчить про суттєву 
трансформацію особливостей гідрологічного режиму. 
Значна зміна параметрів, що характеризують динаміку 
течії, пов'язана з періодом роботи ГЕС у піковому ре-
жимі. Це відображається на значеннях медіанної швид-
кості збільшення і зменшення течії та кількості цих змін. 
Вплив греблі у Каневі збільшував течію Дніпра прибли-
зно в п'ять разів, а у випадку впливу греблі у Влоцлавку 
на течію Вісли – у два рази (рис. 5). Про значну трансфо-
рмацію цих параметрів свідчать коефіцієнти HA, які в ме-
жах, встановлених RVA, досягають максимальних 
значень (рис. 4). Хід медіанного збільшення добового 
потоку відображає момент зміни режиму роботи ГЕС з 
пікового на проточний, що спостерігається на Дніпрі під 
Канівською греблею (рис. 5а). 

 

 
Рис. 4. Значення коефіцієнта гідрологічної трансформації (HA) для 32 показників гідрологічної трансформації (IHA)  

під час роботи гідроелектростанції у Влоцлавку в 1970–2015 рр. та в Каневі в 1985–2013 рр.  
Синій колір відображає низьку конверсію, помаранчевий – середню конверсію, червоний – високу конверсію 
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Рис. 5. Змінність медіанної швидкості зростання витрат води (а)  

та кількості інверсій течії (б) у 1970–2015 рр. (Вісла) та 1985–2013 рр. (Дніпро) 
 

Зміни в будові русла. Будова та форми русла 
Дніпра на досліджуваній ділянці показано на рис. 3a ста-
ном на 1962 р. – до будівництва греблі, 1981 р. – після 
будівництва греблі та 2015 р. – після зміни режиму ро-
боти Канівської гідроелектростанції. Зміни структури ру-
сла Дніпровської річкової системи досліджували шляхом 
вимірювання ширини руслових проток та форм, що їх ро-
зділяють у два періоди: 1962–1990 рр. (період з ураху-
ванням років роботи ГЕС у піковому режимі); 1991–
2015 рр. (період, включаючи роки роботи електростанції 
в проточному режимі). Детальні результати цих дослі-
джень опубліковані в статтях (Obodovskyj et al., 2001, 
2002, 2004, 2006, 2020; Szmańda et al., 2021). Встанов-
лено, що у нижньому б'єфі ділянки русла Дніпра доміну-
ють видовжені форми. В еволюції руслової системи 
можна спостерігати загальну тенденцію до збільшення 
площі руслових форм, що розділяють протоки. 

Розташування русла Вісли до (1959 р.) і після (2010 р.) 
будівництва греблі, на відрізку від 10 до 20 км нижче греблі 
у Влоцлавку, показано на рис. 3b. Результати морфомет-
ричного аналізу річкових форм у вивченій частині долини 
Вісли як у 1959, так і в 2010 р., детально описані у статтях 
(Gierszewski et al., 2015, 2020). На їх основі можна зробити 
висновок, що до будівництва греблі у Влоцлавку у руслі Ві-
сли домінували річкові острови. Серед форм, що розділя-
ють протоки, переважали видовжені та вузькі. Після понад 
40 років експлуатації Влоцлавецької ГЕС кількість форм, 
розташованих у руслі річки нижче греблі, зменшилася 
майже в сім разів, а їхня загальна площа – вдвічі. Тут все 
ще домінують острови, які стали коротшими і ширшими. 
Середня ширина проток дещо зросла. 

Обговорення результатів. Інтерпретуючи резуль-
тати аналізу змін структури і плану русла Дніпра, слід за-
значити, що до будівництва греблі (до 1970-х рр.) зміни 
в системі багаторукавного русла Дніпра полягали в ос-
новному у: 1) розширенні русла із стабілізованим балан-
сом ерозії та накопичення наносів; 2) розчленуванні 
більших форм на дрібніші, що змінюють своє положення 
вздовж течії річки; 3) повільній надбудові руслових 
форм, переважно з піщаними відкладами (Szmańda et 
al., 2021). Після побудови греблі, коли ГЕС працювала у 
піковому режимі, тобто в 1970–1980-х рр., головне русло 

Дніпра повільно поглиблювалося, що сприяло його зву-
женню і певному спрямленню на ділянці до 10 км нижче 
греблі. Острови були збільшені та розширені піщаними 
наносами, а бічні русла проток обміліли. Через зміни ре-
жиму роботи ГЕС на проточно-інтервенційний після 
1990 р. водний режим було вирівняно. Це призвело до 
зникнення потоку в бічних руслах і значного збільшення 
площі форм, які їх розділяють. 

У руслах проток, що омивають острови, та на ділян-
ках перед островами відбулося накопичення наносів, що 
призвело до їх обміління та розширення. На 10 км нижче 
греблі за течією домінувала донна ерозія, а далі за те-
чією – акумуляція наносів (Obodovskyj et al., 2006). У ре-
зультаті накопичення наносів у бічних руслах, що 
відбувається внаслідок дії численних штучних хвиль, ви-
кликаних роботою ГЕС, острови сполучаються, об'єдну-
ються, утворюючи широкі міжруслові форми. 

Зміни кількості, розташування та морфології руслових 
і міжруслових форм на аналізованій ділянці долини Вісли 
зумовлені кількома причинами. Перша – це наслідки рус-
лорегулювальних робіт, проведених на цій ділянці річки в 
період, що передував будівництву Влоцлавецької греблі 
(передусім будівництві гребель у бічних руслах), що приз-
вело до їх прискореного заповнення алювієм. Як наслідок 
– частина островів і міжруслових ділянок сполучилися із 
заплавою. Однак зменшення кількості островів на цій ді-
лянці русла слід пов'язати насамперед з інтенсивним його 
розмивом, особливо в тій частині, де сила і швидкість по-
току найбільша. Поглиблення та звуження основного рі-
чища також призвело до зменшення глибини води в 
бічних руслах, гирлові частини яких в результаті вияви-
лись "припіднятими" щодо основного русла. В окремих ви-
падках вони відмирали, приєднуючись до островів. Деякі 
острови були з'єднані із заплавою. Наявність великої кіль-
кості матеріалу, як наслідок посилення руслової ерозії, 
сприяла об'єднанню менших островів у більші, про що сві-
дчить збільшення площі їх поверхні. Інша причина, що 
впливає на зміну параметрів русла на цій ділянці Вісли, 
пов'язана з геологічною будовою території. Наявність 
стійких до розмиву відкладів на дні русла призвела до 
уповільнення глибинної ерозії з одночасним збільшенням 
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активності бічної ерозії. Цей процес пов'язаний з бічним 
розширенням русла на досліджуваній ділянці Вісли. 

Висновки. Розмір і характер трансформації гідроло-
гічного режиму річок Дніпра та Вісли, спричинені робо-
тою гідроелектростанцій у Каневі та Влоцлавку, є 
різними. Умови та рівень стоку в окремі місяці, а також 
величини мінімального і максимального стоків змінюва-
лися незначно. Найбільша трансформація як параметрів 
потоку, так і системи русел (проток) відбулася, коли оби-
дві гідроелектростанції працювали в піковому режимі. 
Тоді було помітним значне збільшення швидкості та се-
редньодобових витрат води, а також фрагментація 
форм, що розділяють русла, у поєднанні із сильним гли-
бинним русловим розмивом. Зміна режиму роботи гідро-
електростанції зменшила мінливість рівня водних 
потоків нижче гребель. 

За результатами досліджень можна зробити висно-
вок, що реакція флювіальних систем на зміни режиму те-
чії Дніпра та Вісли внаслідок роботи ГЕС, полягала у 
зміні: 1) ширини та глибина русла; 2) типу і розміру 
форм, що розділяють русла (протоки); 3) типу річкової 
системи. Під впливом роботи ГЕС у початковий період 
після її будівництва настав період поглиблення русла 
багаторукавних річок, а також укрупнення шляхом з'єд-
нання малих руслових форм у більші. Інтенсифікація 
умов стоку, викликана роботою ГЕС, модифікує та дина-
мізує процес еволюції багаторукавної річкової системи 
через ерозійне врізання головних русел, внаслідок чого 
бічні русла (протоки) займають вище положення над 
ними. Наступне регулювання (вирівнювання) витрат че-
рез втручання роботи ГЕС у проточну систему призво-
дить до зниження рівня води в основних руслах і 
припинення потоку в бічних руслах. Як наслідок – ост-
рови, розділені цими протоками, з'єднуються, утворю-
ючи міжруслові форми. На прикладі положення річища 
Вісли нижче греблі у Влоцлавку слід підкреслити, що на 
його еволюцію також вплинуло регулювання річки, здій-
снене незадовго до будівництва греблі. В обох випадках 
період експлуатації гідроелектростанції пов'язаний з 
процесом ущільнення багаторукавної річкової системи. 
Така консолідація полягає в розширенні форм, що розді-
ляють русла і сполучають острови в межах заплави, 
шляхом зникнення течії в бічних руслах. 
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THE REACTION OF ANASTOMOSING RIVER FLUVIAL SYSTEMS TO THE OPERATION 
OF A HYDROELECTRIC POWER PLANT 

 
The operation of the hydroelectric power plant is one of the main reasons for the transformation of river runoff. The change in the hydrological 

regime affects several other processes taking place in the river channel, including the transformation of its geomorphological features. The article 
presents the impact of the Kaniv and Włocławek dams on the hydrological regime of the middle Dnieper River and the lower Vistula River. The nature 
and magnitude of changes in the Dnieper and The Vistula rivers flow regime caused by the functioning of the dams were determined using IHA 
(Indicators of Hydrologic Alteration) and the RVA (The Range of Variability Approach) method. It was demonstrated that the operation of the 
hydroelectric power plant especially in the hydropeaking system is the cause of a large flow alteration in respect of the frequency and duration of 
low- and high-flow pulses and the rate and frequency of change in the flow. It was assessed how the change in flow conditions in connection with the 
deficit of sediments affected the transformation of the Vistula and Dnieper river channels downstream of the dams. Based on our results, the reaction 
of the fluvial system to changes in the flow regime caused by the operation of the Kaniv and Włocławek hydroelectric power plants consisted in: 
1) changing the width and depth of channels; 2) changing the size of the forms separating channels; 3) fixation of the anastomosing fluvial system. 
More dynamic water flows due to the operation of hydroelectric power plants modify and dynamize the natural process of evolution of a fluvial system 
into an anastomosing system by causing the incision and narrowing of the main channels, because of which the side channels occupy a higher 
position above them. On the other hand, the equalization of the water flow in the channels causes a decrease in the water level and the disappearance 
of the flow in the side channels. As a result, the islands separated by these channels merge and inter-channel areas are formed. 

Keywords: hydroelectric power plant, fluvial system, anastomosing river evolution, dam, erosion, Dnieper River, Vistula River. 
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РЕАКЦИЯ МНОГОРУКАВНЫХ РЕЧНЫХ СИСТЕМ НА ФУНКЦИОНИРОВАНИЕ ГИДРОЭЛЕКТРОСТАНЦИЙ 
 

Эксплуатация гидроэлектростанции (ГЭС) является одной из основных причин трансформации речного стока. Изменение гидро-
логического режима влияет на ряд процессов, которые происходят в русле реки, в том числе на трансформацию ее геоморфологиче-
ских особенностей. В статье освещено влияние Каневской и Влоцлавской дамб на гидрологический режим Среднего Днепра и Нижней 
Вислы. При помощи методов IHA (Indicators of Hydrologic Alteration) и RVA (The Range of Variability Approach) определены характер и режим 
стока Днепра и Вислы, вызванные функционированием соответствующих дамб. Продемонстрировано, что работа ГЭС, особенно в 
каскаде, является причиной изменений уровня, скорости и вариативности потока. Оценено, как изменение условий стока, в связи с 
дефицитом наносов, повлияло на трансформацию русел Вислы и Днепра на участках, расположенных ниже дамб ГЭС. Полученные нами 
результаты показали, что реакция речной системы на изменение режима течения, обусловленного работой Каневской и Влоцлавской 
ГЭС, состоит в: 1) изменении ширины и глубины русла; 2) изменении размеров форм, которые разделяют отдельные протоки; 3) фик-
сации многорукавной речной системы. Более динамичные за счет работы ГЭС потоки воды модифицируют и ускоряют природный 
процесс эволюции извилистой речной системы в многорукавную, вызывая эрозию и сужение основных русел. Как следствие, боковые 
русла (протоки и разветвления) занимают более высокое гипсометрическое положение над основным руслом. Вместе с тем выравни-
вание потока воды в руслах вызывает и исчезновение потока в боковых руслах. В результате разрастаются острова, разделенные 
ранее этими потоками. Соединяясь между собой, они образуют широкие межрусловые пространства и формы. 

Ключевые слова: гидроэлектростанция, дамба, эрозия, речная система, русло, эволюция многорукавных русел, река Днепр, река Висла. 
 




